5.	Ansiedlungsvertrag von Pesthidegkút 1711

Den Heünt zu Endt gesetzten dato ist zwischen mir auch denen mit Unterschriebenen nach folgender Contract beschloßen.
Primo überlaße Ihnen ein gewißes Bezirckch wie aus gemeßen, undt ... [ein Wort unleserlich] ausgesetzt worden auf meinen Dorff Hidekut, welche grundt Stückch Sye nach ihren gefahlen geniessen, undt auf das Bäste wie Sye khönnen Ihren nuzen Schaffen, Drey Jahr Sollen sye ausser des Neüntls von allen kleinen, auch großen Sorten Gaaben frey Sein, nach ausgang deren soll ein iedes Haus jährl. 6.Fl. ein Inwohner soll zahlen 2.Fl. Holz Soll Ihnen zu ihrer Hausnottürft angewisen werden, Toch kheinen tauglichen aich Baumb umbhackchen, sondern so lang Sich mit anderen unnutzen behälffen. Wan ess aichlen giebt khan ein iedes Haus 2 auch 3 Schweine mit in die aichlen lauffen laßen, wan aber derer mehr Sollen Sye den Zechendt geben; Ein iedes Haus Soll zahlen 2 Paar Hienner undt 2 andten. Wan Sie einige Wingartten wollen außetzen, Sollen sieben frey Jahr haben, undt so dan den Zechendt dar von geben. Kheiner khan sich ohne bewilligung der Herschafft anderenorths hin ziehen, außer er stölle der Herschafft einen anstendigen würth, undt undt bezahle sein abfahrt geltt, das leithgeben [?] bleibt in So lang der Herschafft bis Sye ihren Wein gartten zu beguß bringen alß sann Sollen ein Viertl Jahr von Schanckch vor sich genießen. Auf meine Hotterung sollen Sie gleich der Ihrigen acht geben, undt keinen Fremdten Jäger Schießen lassen, sondern die Flinten weg nehmben, will ihnen vor iede ein gulden 30 Kr. Bezahlen, doch Soll mann Sye des erste mahlen wahrnen.
Actum Ofen den 5ten July 1711
L.S. Johann Ignati frey Herr v. Kurz
Jacob Schenfelner
Martin Klostermayr
Nicolaus Paur
Andre Halb wachß
Martin rohabicz
Mathias Hilzinger
Franz Kuhlenhafer
Joseph Hueber
gottfridt Hueber
Andre Schenfelner
Weil wir alle mit keinem Pettschafft versehen also Haben wür den Mathias Hinsmann gebetten das er in nahmen uns aller unterschreibe, undt aus ferttige.
L.S. Carl Philipp Schwarz
L.S. Mathias Hinsmann
Bey diesen Contract ist auch die Ofner Statt verblieben, welche es vor 2. Jahren zu Michaeli übernohmen, undt in allen Zustenden wahre.
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